

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 18.02.21

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: In welcher Höhe profitiert Hamburg von Bundesmitteln?**

**Einleitung für die Fragen:**

*Die Zuweisung von Bundesmitteln hat für den Hamburger Haushalt eine große Bedeutung.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Frage 1:** *Welche einzelnen Zuweisungen von Bundesmitteln in jeweils welcher Höhe hat Hamburg im Jahr 2020 erhalten und wofür wurden die Mittel jeweils eingesetzt? In welcher Höhe waren Bundesmittel im Haushaltsjahr 2020 eingeplant? Bitte nach Produktgruppen beziehungsweise Aufgabenbereichen angeben.*

**Frage 2:** *Welche einzelnen Zuweisungen von Bundesmitteln in jeweils welcher Höhe werden im Jahr 2021 für welche Aufgaben erwartet? Bitte nach Produktgruppen beziehungsweise Aufgabenbereichen angeben.*

**Frage 3:** *In jeweils welcher Höhe und in jeweils welchen Produktgruppen beziehungsweise Aufgabenbereichen sind im Haushaltsplan-Entwurf 2021/2022 Zuweisungen von Bundesmitteln eingeplant?*

**Frage 4:** *In jeweils welcher Höhe und für welche Investitionsprojekte oder Vorhaben wurden Bundesmittel bereits eingeworben beziehungsweise zugesagt, die noch nicht in der Haushaltsplanung 2021/2022 enthalten sind? Wie ist jeweils der Stand der Umsetzung dieser Projekte, wann wird mit einem Abruf der Mittel gerechnet und in welcher Höhe ist eine Kofinanzierung aus dem Hamburger Haushalt erforderlich?*

**Frage 5:** *In jeweils welcher Höhe, aus welchen Gründen und bei welchen Maßnahmen wurden seit Anfang 2019 Bundesmittel wieder zurückgefordert oder verfügbare Bundesmittel nicht abgerufen?*

**Antwort zu Fragen 1 bis 5:**

Siehe Anlagen 1 bis 3. Die Angaben mussten durch aufwendige Abfragen in den Behörden ermittelt werden, beziehen sich auf den aktuellen Buchungs- und Planungsstand und erfolgen in dem Umfang beziehungsweise der Vollständigkeit, die in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit erreichbar ist.

Epl.	Bezeichnung Aufgabenbereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
1.1	AB 203 Senatskanzlei, PG 203.01 Senatsangelegenheiten	Bundesanteil zur Sicherung und Betreuung der Friedhöfe der ehemaligen jüdischen Gemeinden in der Bundesrepublik Deutschland	84	84	84	84	84	Pflege und Instandhaltung der Jüdischen Friedhöfe
1.1	AB 203 Senatskanzlei, PG 203.01 Senatsangelegenheiten	Projekt Connected Urban Twins (CUT)	0	0	1.559	0	0	Das BMI übernimmt 65% der förderfähigen Ausgaben. Die Eigenmittel der FHH von 35% werden aus den Zentralen IT Mitteln des Epl. 9.2 finanziert.
1.1	AB 203 Senatskanzlei, PG 203.01 Senatsangelegenheiten	Konjunkturmittel zur Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes (OZG)	0	0	12.928	0	0	Förderung von Umsetzungsprojekten des Themenfeldes Unternehmensführung und -entwicklung.
1.2	PG 205.01 Steuerung und Service (D1) PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Modellvorhaben Mitte machen	kein An-satz im Epl. 1.2 geplant	419	0	kein An-satz im Epl. 1.2 geplant	kein An-satz im Epl. 1.2 geplant	vgl. Drs. 21/18149 Planung ab 2021 im EP 9.2  Die Bundesmittel sind für das Projektmanagement des Modellvorhabens eingesetzt und nach Ist-Aufwand mit dem Bund abgerechnet worden.
1.2	PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Haus im Blohms Park	0	0	2.100	kein An-satz im Epl. 1.2 geplant	kein An-satz im Epl. 1.2 geplant	Teilneubau und Instandsetzung zur Umnutzung des Gebäudes als Haus der Gesundheit
1.2	PG 207.01 Soziale Hilfen (GS)	Bewilligung von Leistungen nach dem Bundesausbildungsförderungsgesetz	20.768	17.010	25.960	25.960	30.050	
1.2	PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Demokratie leben! St. Georg	kein An-satz im Epl. 1.2 geplant	145	145	kein An-satz im Epl. 1.2 geplant	kein An-satz im Epl. 1.2 geplant	

Epl.	Bezeichnung Aufgabenbereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
1.2	PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Demokratie leben! Partnerschaft Mummelmannsberg	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	145	145	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	
1.2	PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Demokratie leben! Partnerschaft Wilhelmsburg	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	145	145	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	
1.2	PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	BIWAQ Am Fluss <sup>2</sup>	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	487	493	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	Bildung, Wirtschaft und Arbeit im Quartier
1.2	PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Bürgerhaus Wilhelmsburg – innovativ und modern in die Zukunft	1.615	1.615	0	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	
1.2	AB 207 Soziales, Jugend und Gesundheit; PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Sanierung von vier Sportanlagen in den Stadtteilen Hamburg-Billstedt/-Horn	0	397	1.313	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	
1.2	AB 207 Soziales, Jugend und Gesundheit; PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Rudern am Alßmannkanal - Ersatzneubau Vereinshaus WRC v. 1895 e.V.	0	0	198	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	Planung im EP 9.2
1.2	AB 207 Soziales, Jugend und Gesundheit; PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Quartiersporthaus Hamburg Towers e.V.	0	0	9.000	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	Planung ab 2021 im EP 9.2 Zuwendungsantrag vom Projektträger noch nicht genehmigt

Epl.	Bezeichnung Aufgabenbereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
1.2	AB 207 Soziales, Jugend und Gesundheit; PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Zuwendungsbaumaßnahme „Bismarck Denkmal“	0	1.780	3.250	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	
1.2	AB 207 Soziales, Jugend und Gesundheit; PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Zuwendungsbaumaßnahme „Kleines Teehaus Hamburg“	900	500	2.050	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	
1.2	AB 207 Soziales, Jugend und Gesundheit; PG 207.02 Sozialraummanagement (SR)	Velorouten-Ausbau Ballindamm	0	3.572	2.162	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	kein Ansatz im Epl. 1.2 geplant	
1.3	PG 211.02 Sozialraummanagement (SR)	Bundesprogramm Demokratie leben	0	149	0	0	0	Die Mittel werden projektbezogen eingesetzt: Zuwendung zur Durchführung der Fach- und Koordinierungsstelle (Projekt "Lokale Partnerschaften für Demokratie") / Projekt Rissen/Sülldorf (A0509)92590, Zuwendung zur Durchführung der Fach- und Koordinierungsstelle (Projekt "Lokale Partnerschaften für Demokratie") / Projekt Altona 92575
1.3	PG 211.04 Gesundheit (GA)	Bundesfreiwilligendienst	33	15	0	30	30	
1.3	PG 212.01 Stadt- und Landschaftsplanung (SL)	Klimaschutz-Konzept Altona	0	41	44	0	0	Abstimmungstermine, Bestandsaufnahme, Potentialanalyse, Online-Veranstaltungen
1.3	PG 212.01 Stadt- und Landschaftsplanung (SL)	Klimaschutzteilkonzept Schnackenburgallee	0	23	6	0	0	Abstimmungstermine, Bestandsaufnahme, Potentialanalyse, Online-Veranstaltungen

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
1.3	PG 212.03 Management des öffentl. Raumes (MR)	Klimaschutzteilkonzept Mobilität	0	26	0	0	0	
1.4	PG 213.01 Steuerung und Service (D1)	Ehrenpatenschaft	1	1	1	0	0	Übernahme der Ehrenpatenschaft durch den Bundespräsidenten
1.4	PG 215.01 Soziale Hilfen (GS)	Bildung und Teilhabe	0	448	450	0	0	Kostenerstattung durch team.arbeit.hamburg
1.4	PG 215.02 Sozialraummanagement (SR)	Eidelstedter Bürgerhaus	1.639	250	1.398	0	0	Eidelstedter Bürgerhaus - 4. Tranche
1.5	PG 219.02 Soziale Hilfen (GS)	Bundesprogramm Sanierung kommunaler Einrichtungen, Sportanlage Habichtstraße	90	0	90	0	0	Die geplanten Mittel aus 2020 wurden in das Jahr 2021 verschoben.
1.5	AB 219 Soziales, Jugend und Gesundheit	Radverkehrsförderung Pergolenviertel	218	0	732	0	0	
1.5	AB 219 Soziales, Jugend und Gesundheit	Radverkehrsförderung Pergolenviertel	81	81	490	0	0	Auszahlung erst nach Verwendungsnachweisprüfung an Zuwendungsempfänger.
1.5	AB 219 Soziales, Jugend und Gesundheit	HWSP, Sanierung Jüdischer Friedhof	0	0	2.450	0	0	Baubeginn voraussichtlich Ende 2021, noch kein Zuwendungsbescheid erteilt.
1.5	AB 219 Soziales, Jugend und Gesundheit	HWSP, Straße der Inklusion, Evangelische Stiftung Alsterdorf	0	0	7.450	0	0	Baubeginn und Zeitpunkt der Abforderung unklar, noch kein Zuwendungsbescheid erteilt.
1.5	AB 219 Soziales, Jugend und Gesundheit	Theaterzentrum Wiese	409	0	0	0	0	Verzögerung im Projektablauf
1.5	AB 219 Soziales, Jugend und Gesundheit	Nationale Projekte - Jarrestadt	0	0	499	0	0	Konzept, Beteiligung/Wertevermittlung, Baumaßnahme "Grünzug" (Freianlagen)

Epl.	Bezeichnung Aufgabenbereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
1.6	AB 223 Soziales, Jugend und Gesundheit	RISE-Förderungen diverser Maßnahmen. Die Bereitstellung erfolgt über die Behörde für Stadtentwicklung und Wohnen	0	1.600	0	0	0	
1.6	PG 223.02 Sozialraummanagement (SR)	Bundesprogramm Demokratie Leben - Lokale Partnerschaft Wandsbek	0	125	0	129	0	Projektmittel zur Durchführung des Projekts Lokale Partnerschaft Wandsbek
1.6	AB 224 Wirtschaft, Bauen und Umwelt	Erstellung Integriertes Klimaschutz-konzept Wandsbek (IKK-W) im Rahmen des Förderprogramms der Nationalen Klimaschutzinitiative (NKI)	28	28	0	0	0	bewilligte Bundesmittel (eingeplant), zuwendungsfähiger Betrag (Ist 2020)
1.6	noch offen	Durchführung Klimaschutzmanagement im Rahmen des Förderprogramms der Nationalen Klimaschutzinitiative (NKI)	0	0	76	0	0	beantragte Mittel, Planung erst nach Bewilligungsbescheid
1.7	PG 227.02 Sozialraummanagement	LAura – Lernen und Arbeiten im Quartier für Frauen aus aller Welt	0	168	170	0	0	ESF-Bundesprogramm „Bildung, Wirtschaft, Arbeit im Quartier – BIWAQ“: Förderrunde 2019-2022. BIWAQ verbessert mit Mitteln des Europäischen Sozialfonds (ESF) und des Bundesministeriums des Innern, für Bau und Heimat die Chancen von Bewohnerinnen und Bewohnern in benachteiligten Stadtteilen; hier: Personalkosten (Projektleitung, Projektpersonal inklusive Honorarkräfte);
1.7	PG 228.01 Stadt- und Landschaftsplanung	Mobility Hubs für eine nachhaltige Quartiersentwicklung	0	42	222	0	0	Zuwendung des Bundesinstituts für Bau-, Stadt- und Raumforschung. Zukünftiger Projektort im geplanten Stadtteil Oberbillwerder
1.7	PG 228.01 Stadt- und Landschaftsplanung	Bergedorf setzt Klimazeichen! Unterstützer*in auf dem Weg zum klimafreundlichen Bezirk	0	27	76	0	0	Personalkosten Klimamanagerin/Klimamanager plus Sachmittel, z. B. für Öffentlichkeitsarbeit. In 2020 gem. Erlös-Ist.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
1.8	PG 231.02 Sozialraummanagement (SR)	Demokratie Leben	230	190	230	230	230	Bundesprogramm Demokratie Leben. Abrechnung mit dem Bund erfolgt nach erfolgter Verwendungsabweisprüfung und Abschluss der Projekte beim Letztempfänger in den Folgejahren.
1.8	PG 231.03 Jugend-, Familienhilfe (JA)	Sprach-Kitas	31	31	50	50	50	Bundesprogramm "Sprach-Kitas: Weil Sprache der Schlüssel zur Welt ist". Bewilligungszeitraum: 01.05.2017 - 31.12.2022 Pro Einrichtung & pro Jahr werden 25.000 Euro bewilligt. Abforderung erfolgt durch den Fachbereich.
3.1	PG 238.01 Steuerung und Service	Beschleunigter Infrastrukturausbau der Ganztagsbetreuung für Grundschulkinde	0	0	19.184	0	0	Investitionen in den quantitativen und qualitativen investiven Ausbau ganztägiger Bildungs- und Betreuungsangebote für Grundschulkinde. Insbesondere Ausstattung (Möbiliar, Spiel- und Sportgeräte), Hygienemaßnahmen, Planungsleistungen (Architekten- und Gutachterleistungen für bauvorbereitende Maßnahmen), Baumaßnahmen und andere investive Vorbereitungsmaßnahmen.
3.1	PG 238.01 Steuerung und Service	Verfahren 2P- Potenzial & Perspektive	0	117	0	0	0	Implementierung dieses Analyseverfahrens zur Ermittlung sprachlicher, fachlicher und überfachlicher Kompetenzen von neu zugewanderten Schülerinnen und Schülern.
3.1	PG 238.01 Steuerung und Service	Digitalpakt Schule I (IT-Infrastruktur)	43.500	37.361	22.000	22.000	18.500	Einsatz der Mittel für schulbezogene Investitionen in IT-Infrastruktur (insbesondere WLAN), Präsentationsgeräte und mobile Endgeräte sowie für schulübergreifende Projekte (z. B. Lernmanagementsystem, Fortbildungen am Landesinstitut für Lehrerbildung und Schulentwicklung) für allgemein- und berufsbildende Schulen.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
3.1	PG 238.01 Steuerung und Service	Digitalpakt Schule II (Sofortmaßnahmen 2020)	0	12.790	0	0	0	Mobile Endgeräte für bedürftige Schülerinnen und Schüler allgemein- und berufsbildender Schulen im Sinne der Zusatzvereinbarung Sofortausstattung zum Digitalpakt Schule. Vollständige Inanspruchnahme der Bundesmittel in 2021.
3.1	PG 238.01 Steuerung und Service	Digitalpakt Schule III (Wartung und Support)	0	0	3.255	0	0	Einsatz für Wartung und Support der im Rahmen des Digitalpakts Schule beschafften WLAN-Ausstattung sowie der mobilen Endgeräte für allgemein- und berufsbildende Schulen. Die Verwaltungsvereinbarung wurde erst vor kurzem abgeschlossen, weshalb die Bundesmittel nicht im Haushaltsplan-Entwurf 2021/2022 Hamburgs berücksichtigt werden konnten. Bis 2024 werden jährlich 3.255 Tsd. Euro erwartet.
3.1	PG 238.01 Steuerung und Service	Digitalpakt Schule IV (Leihgeräte für Lehrkräfte)	0	0	12.790	0	0	Einsatz für die Erstausstattung aller Lehrkräfte der allgemein- und berufsbildenden Schulen. Der Gesamtbetrag von 12.789,5 Tsd. Euro könnte auch auf vier Jahre verteilt werden, aufgrund der Dringlichkeit soll diese Maßnahme bereits vollständig im Jahr 2021 umgesetzt werden. Die Zusatzvereinbarung ist erst am 27. Januar 2021 in Kraft getreten und konnte daher nicht im Haushaltsplan-Entwurf 2021/2022 Hamburgs berücksichtigt werden.
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	"Meister-Bafög" nach dem Aufstiegsfortbildungsförderungsgesetz (AFBG)	6.082	7.613	7.195	7.195	9.195	Fortbildungszuschüsse nach dem AFBG
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Projekt Studienaussteiger/innen in Berufsbildung	511	496	0	0	0	Finanzierung von Personal- und Sachkosten
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Angebote Hamburger Werkstatstage 8 und 10	1.425	880	0	0	0	Finanzierung von Sachkosten



Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Angebot Prozessorientierte Hamburger Potenzialanalyse	1.080	735	0	0	0	Finanzierung von Sachkosten
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Angebot Wege in Ausbildung und Arbeit für bildungsbenachteiligte junge Geflüchtete (Ü18) - WAA	297	297	0	0	0	Finanzierung von Personal- und Sachkosten
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Projekt DigiNet.Air "Netzwerk Digitales Lernen in der Luftfahrtindustrie der Metropolregion Hamburg"	33	33	28	0	0	Finanzierung von Personalkosten
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Umsetzung von Modulen im Rahmen der vertieften Berufs- und Studienorientierung nach § 48 SGB III	503	503	685	0	0	Finanzierung von Sachkosten
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Anteil des Hamburger Instituts für Berufliche Bildung (HIBB) am Projekt zur Qualitätssicherung hybrider Ausbildungsangebote (InnoVET-iQM)	14	14	625	0	0	Projekt von der Beruflichen Hochschule Hamburg (BHH) unter Federführung des HIBB durchgeführt, Einsatz der Mittel zur Finanzierung von Personal- und Sachkosten
3.1	PG 242.02 Berufliche Hochschule Hamburg	Anteil der BHH am Projekt zur Qualitätssicherung hybrider Ausbildungsangebote (InnoVET-iQM)	5	5	371	0	0	Projekt von der BHH unter Federführung des HIBB durchgeführt, Einsatz der Mittel zur Finanzierung von Personal- und Sachkosten
3.2	PG 246.02 Grundsatzangel. und Betreuung Hochschulen	Hochschulpakt	65.137	65.137	0	0	0	
3.2	PG 246.02 Grundsatzangel. und Betreuung Hochschulen	Zukunftsvertrag Studium und Lehre stärken	0	0	86.529	85.363	78.781	

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
3.2	PG 246.05 Grundsatzangel. und Betreuung For-schungseinrichtungen	Exzellenzstrategie	6.637	6.637	7.879	7.878	8.185	
3.2	AB 246 Steuerung und Service (BWF)	Neubau Harbor (Bundesmit-tel)	4.082	4.082	2.449	2.449	0	
3.2	AB 246 Steuerung und Service (BWF)	Schlüterstraße - Investive Einbauten ZBW und GIGA	0	0	0	0	1.443	
3.2	AB 246 Steuerung und Service (BWF)	Höchstleistungsrechner (HLRN)	360	360	360	360	360	
3.2	AB 246 Steuerung und Service (BWF)	HPI Tierstall	339	0	0	0	0	
3.2	AB 246 Steuerung und Service (BWF)	UHH Sanierung Sternwarte	0	158	0	0	0	
3.2	AB 247 Hochschulen	UKE HCTI Bundesanteil	0	0	1.135	1.135	2.270	
3.2	PG 248.01 Infrastruktur für Studierende und BAföG	Inlands-BAföG - Zuschuss	34.000	34.462	32.000	32.000	32.000	Leistungen nach dem Bundesausbildungsförderungsgesetz (BAföG) sind bundesgesetzliche Leistungen, die im Rahmen der Bundesauf-tragsverwaltung durch die Länder administrativ abgewickelt werden. Die Förderungsleistungen an Schüler und Studierende selbst werden seit dem 25. BAföG-ÄndG zu 100% durch den Bund getragen. Die vorgenommene Differenzierung der Leistungen nach Zuschuss und Darlehen wird nach Maßgabe des § 17 BAföG vorgenommen. Das Studierendenwerk Hamburg ist auch zuständig für die Förderung von Schülern und
3.2	PG 248.01 Infrastruktur für Studierende und BAföG	Inlands-BAföG - Darlehen	32.000	34.501	30.000	30.000	30.000	
3.2	PG 248.01 Infrastruktur für Studierende und BAföG	Inlands-BAföG - Darlehenseinzug und Verwaltung BVA	0	7.281	0	0	0	
3.2	PG 248.01 Infrastruktur für Studierende und BAföG	Auslands-BAföG - Zuschuss	7.000	2.228	5.000	5.000	5.000	

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
3.2	PG 248.01 Infrastruktur für Studierende und BAföG	Auslands-BAföG - Darlehen	2.000	576	1.800	1.800	1.800	Studierenden aus dem gesamten Bundesgebiet, die eine Förderung nach dem BAföG für den Besuch einer Ausbildungsstätte in den USA erhalten, so dass eine Unterscheidung nach Inland und Ausland vorgenommen wird. Das Bundesverwaltungsamt übernimmt den Ländern jährlich eine Aufstellung über die Höhe der eingezogenen Beträge und Zinsen sowie über die Aufteilung nach Maßgabe des § 56 Abs. 2 BAföG und führt diese Beträge an die Länder ab.
3.2	PG 249.02 Von Bund u. Ländern finanzierte Einrichtungen	HPI - Institutionelle Förderung	7.494	7.427	6.912	6.912	7.044	
3.2	PG 249.02 Von Bund u. Ländern finanzierte Einrichtungen	BNITM - Institutionelle Förderung	9.200	9.759	10.753	10.219	11.426	
3.2	PG 249.02 Von Bund u. Ländern finanzierte Einrichtungen	BNITM - Sanierung/Bau	1.000	1.391	3.000	3.000	0	
3.2	PG 249.02 Von Bund u. Ländern finanzierte Einrichtungen	BNITM - Projektfinanzierung W3-Professuren	0	50	0	0	0	
3.2	PG 249.02 Von Bund u. Ländern finanzierte Einrichtungen	BNITM - Autoklac/FACS	0	325	0	0	0	

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
3.2	PG 249.02 Von Bund u. Ländern finanzierte Einrichtungen	GIGA - Institutionelle Förderung	4.086	4.380	4.425	4.065	4.172	
3.2	PG 249.02 Von Bund u. Ländern finanzierte Einrichtungen	HBI - Institutionelle Förderung	994	1.100	1.115	1.024	1.051	
3.3	AB 251 Kultur und Staatsarchiv	Lichthoftheater	0	0	2.000	0	0	Die Mittel sind für die Realisierung des Lichts als "Mittelbühne" vorgesehen. Umsetzung in Vorbereitung.
3.3	PG 251.07 Amt Medien	Breitbandförderverfahren	2.020	1.684	1.603	1.603	0	Finanzierung des Ausbaus von rund 10.000 unterversorgten Hamburger Haushalten und Unternehmen mit schnellen Breitbandanschlüssen (Bundesförderprogramm)
3.3	PG 251.06 KZ-Gedenkstätte Neugamme	Institutionelle Förderung KZ-Gedenkstätten Neugamme	1.458	1.278	1.458	200	1.458	Personalkosten und Sachkosten für den Betrieb und inhaltliche Arbeit sowie Bildungsauftrag der KZ-Gedenkstätte Neugamme
3.3	PG 251.06 KZ-Gedenkstätte Neugamme	Projektförderung "Dokumentationszentrum denk.mal Hanoverscher Bahnhof"	475	108	263	263	626	Herrichten der Flächen für den Betrieb und Erarbeitung der Ausstellungsinhalte inkl. Katalog, Website, Film und Eröffnungsveranstaltung, in den Berichtsjahren überwiegend Personalkosten für die Erarbeitung der Ausstellungsinhalte pandemiebedingte Verschiebung auf 2021
3.3	PG 251.06 KZ-Gedenkstätte Neugamme	Gedenkveranstaltung zum 75. Jahrestag des Kriegsendes und der Befreiung der Konzentrationslager	100	3	97	97	0	
3.3	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Museum der Arbeit Torhaus	0	0	1.914	0	0	Sanierung und Umbau des Torhauses
4	PG 253.02 Hilfen zur Existenzsicherung (inkl. KdU)	Bundesbeteiligung an den Leistungen für Unterkunft und Heizung gem. § 46 SGB II	234.231	441.450	418.702	418.702	378.299	Der Bund beteiligt sich zweckgebunden und anteilig an den Ausgaben für die Leistungen für Unterkunft und Heizung nach § 22 Absatz 1 SGB II.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
4	PG 253.02 Hilfen zur Existenzsicherung (inkl. KdU)	Bundeserstattung der Nettokosten nach Kap. 4 SGB XII.	319.599	344.007	379.167	379.167	397.446	Der Bund erstattet den Ländern 100 % der Nettoausgaben für Geldleistungen nach Kapitel 4 SGB XII.
4	PG 253.02 Hilfen zur Existenzsicherung (inkl. KdU)	Bundeserstattung gem. § 46 Abs. 8 SGB II	42.874	48.703	47.128	47.128	50.010	Der Bund beteiligt sich zweckgebunden und anteilig an den Ausgaben für die Bedarfe für Bildung und Teilhabe gem. § 28 SGB II sowie nach § 6b des BKGG.
4	PG 253.04 Rehabilitation u. Teilhabe behinderter Menschen	Bundeserstattung für Rentenversicherungsbeiträge für Beschäftigte in Werkstätten für behinderte Menschen	18.020	19.050	18.320	18.320	18.620	
4	PG 253.04 Rehabilitation u. Teilhabe behinderter Menschen	Modellprojekt zur Umsetzung des BTHG	0	230	343	0	0	Das Modellprojekt wurde vom BMAS mit der virtuellen Erprobung ausgewählter Regelungen des BTHG sowie mit der Evaluation der Anwendung dieser Regelungen nach deren Inkrafttreten beauftragt. Die Projektfinanzierung erfolgt im Wege einer Zuwendung.
4	AB 254 Jugend und Familie	Bauvorhaben Puan Klient	0	500	345	0	0	Planungskosten im Zusammenhang mit der Jugendbegegnungs- und Bildungsstätte Puan Klient (Rantum/Sylt). In 2020 und 2021 wurden die jeweils im Vorjahr nicht benötigten Anteile der vom Bund erhaltenen Mittel zurückgegeben (siehe auch Antwort zu Frage 5).
4	PG 254.03 Familienförderung	Leistungen nach dem Unterhaltsvorschussgesetz (UVG)	18.252	28.150	25.600	25.600	25.600	Bundeserstattung 40% der Kosten für UVG-Leistungen. Erstattungen abhängig von den tatsächlichen Kosten für Leistungen.
4	PG 254.03 Familienförderung	Netzwerk Frühe Hilfen	1.300	1.313	1.300	1.300	1.300	Mittel zur Umsetzung der Frühen Hilfen gemäß Bund-Länder-Verwaltungsvereinbarung und Leistungsleitlinien der Bundesstiftung Frühe Hilfen.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
4	PG 254.05 Bereichsübergreifende Hilfen/Leistungen	Internationale Jugendarbeit	0	5	120	0	0	Mittel des Bundes für internationalen Jugendaustausch insbes. aus dem Kinder- und Jugendplan des Bundes. Konkrete Maßnahmen und Mittelzuweisungen des Bundes sind nicht planbar.
4	PG 254.05 Bereichsübergreifende Hilfen/Leistungen	Sonderprogramm Internationaler Jugendaustausch	0	25.000	0	0	0	Einmalige Mittelübertragung des Bundes zur Abwicklung des Sonderprogramms Internationaler Jugendaustausch
4	AB 254 Jugend und Familie	Kita-Ausbauprogramm	8.796	2.730	23.100	23.100	15.897	Einzahlungen des Bundes für das 4. und 5. Kita-Ausbauprogramm; Mittelabforderungen und Einzahlungen erfolgen entsprechend des konkreten Umsetzungsstandes bei den Ausbaumaßnahmen (siehe auch Antwort zu Frage 5).
4	PG 254.07 Soziale Entschädigung	Soziale Entschädigung	6.149	4.376	6.007	6.007	5.359	Gesetzlich festgelegte Kostenerstattungen des Bundes für Leistungen der sozialen Entschädigung (z.B. Leistungen nach dem Opferentschädigungsgesetz). Erstattungen abhängig von den tatsächlichen Kosten für Leistungen.
4	PG 255.02 Arbeitsmarktpolitik	IQ Landesnetzwerk	3.500	4.100	4.765	4.765	4.543	Berufliche Anerkennung und Qualifizierung von Menschen mit Migrationshintergrund.
4	PG 255.03 Integration, Opferschutz, Ziviles.	Bundesprogramm „Demokratie leben!“; Koordinierung Umgang mit Jihad-Rückkehrenden	630	1.074	630	630	630	Vorbeugung und Bekämpfung von Rechtsextremismus, Vorbeugung und Bekämpfung von religiös motiviertem Extremismus; Koordinierung Umgang mit Jihad-Rückkehrenden

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
4	PG 255.03 Integration, Opferschutz, Ziviliges.	Bundesinvestitionsprogramm "Gemeinsam gegen Gewalt an Frauen"	0	0	720	0	0	Für die Mittel aus dem Bundesinvestitionsprogramm wurde bereits 2020 eine Förderanfrage beim Bund gestellt, die inzwischen positiv befürwortet ist. Daher ist davon auszugehen, dass die Mittel in 2021 vom Bund ausgezahlt werden. Die erforderliche Kofinanzierung liegt bei 10%. Das Verfahren ist noch nicht abgeschlossen. Auch für 2022 sollen wieder Mittel beim Bund beantragt werden.
5/4	PG 257.01 Gesundheit / PG 259.02 Gesundheit Versorgung, Pflege und Senioren	Förderprogramm zur finanziellen Unterstützung des Aufbaus von Kooperationsbeziehungen in der Pflegeausbildung gem. § 54 Pflegeberufegesetz	191	Rechnungsschluss ist noch nicht erfolgt.	125	125	77	Der Bund (BMG und BMFSFJ) fördert die Länder mit einem Ende 2019 aufgelegten Förderprogramm aus Haushaltsresten 2019 ff. bis 31.12.2022. Die Mittel werden in Hamburg im Rahmen einer Zuwendung an einen Träger vergeben.
5/4	PG 257.01 Gesundheit / PG 259.02 Gesundheit Versorgung, Pflege und Senioren	Ausgleichszahlungen nach § 21 Abs. 4 KHG	0	263.438	55.704	0	0	Ausgleichszahlungen nach § 21 Abs. 4 KHG (Covid-19-Pandemie) Ausgleichszahlungen bis einschließlich KW 5 2021; Weitere Zuweisungen können noch nicht benannt werden, da diese von den Meldungen der Krankenhäuser, der Entwicklung des Inzidenzwertes in Hamburg und ggf. von einer Verlängerung des Verfahrens abhängen.
5	PG 257.01 Gesundheit	Ausgleichszahlungen nach § 21 Abs. 5 KHG	0	15.950	0	0	0	Förderpauschalen für die Schaffung von zusätzlichen Intensivkapazitäten (Covid-19-Pandemie)

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
4	AB 259 Gesundheit	Krankenhausstrukturfonds II	0	0	19.437	12.500	12.500	Beantragung oder geplante Beantragung von Bundesmitteln beim Bundesamt für Soziale Sicherung (BAS) für den Krankenhausstrukturfonds II für geplante Maßnahmen zu den Themen IT-Sicherheit, Kurzzeitpflege und telemedizinische Netzwerkstrukturen. Voraussetzung für den Abruf von Bundesmitteln ist eine Kofinanzierung in Höhe von 50 %, die im Haushaltsplan-Entwurf 2021/2022 veranschlagt ist.
4	AB 259 Gesundheit	Krankenhauszukunftsgesetz	0	0	75.512	0	0	Beantragung oder geplante Beantragung von Bundesmitteln beim Bundesamt für Soziale Sicherung (BAS) für das Krankenhauszukunftsgesetz für geplante Maßnahmen zu diversen Digitalisierungsthemen sowie der Anpassung von Patientenzimmern im Hinblick auf den Pandemieforderung. Voraussetzung für den Abruf von Bundesmitteln ist eine Kofinanzierung in Höhe von 30 %, die im Haushaltsplan-Entwurf 2021/2022 veranschlagt ist.
5/4	PG 257.01 Gesundheit / PG 259.03 Gesundheitsförderung, Sucht und Prävention	Förderung von Angeboten zur Unterstützung im Alltag, Förderung des Ehrenamtes, der Selbsthilfe sowie von Modellvorhaben gem. § 45c und d SGB XI mit Mitteln des Ausgleichsfonds der Sozialen Pflegeversicherung.	478	541	464	478	478	Beteiligung des BAS an der Zuwendungsgebarung
5/4	PG 257.01 Gesundheit / PG 259.03 Gesundheitsförderung, Sucht und Prävention	Verwaltungsvereinbarung Digitalisierung ÖGD	0	1.279	0	0	0	Ein Teil des Betrages (796 Tsd. Euro) wurde für die Digitalisierung des ÖGD im Jahr 2020 verwendet. Der Restbetrag wird 2021 vollständig für die IT Ausstattung und Entwicklung des Hamburger Pandemiemanagers verwendet.



Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
5	PG 257.01 Gesundheit	EHAP-IMEs (Information für marginalisierte Menschen in der Sexarbeit)	35	35	0	0	0	Personalkosten Beratung neuzugewanderte EU-Bürger*innen in prekären Lebenslagen
5/4	PG 257.01 Gesundheit / PG 259.03 Gesundheitsförderung, Sucht und Prävention	Frühe Hilfen - "Guter Start für Hamburgs Kinder"	0	8	8	0	0	Etablierung und Begleitung eines Informations- und Netzungsportals - "Guter Start für Hamburgs Kinder"/Zuwendungsfinanziert bei Sucht.Hamburg gGmbH
6.1	PG 287.11 Wohnen, Stadterneuerung, Bodenordnung	Wohngeld	18.500	16.808	16.000	16.000	16.500	Erstattung Bundesanteil Wohngeld (50%)
6.1	PG 287.11 Wohnen, Stadterneuerung, Bodenordnung	Bundesfinanzhilfen sozialer Wohnungsbau	3.837	3.837	10.457	6.395	5.116	Unterstützung der Wohnraumversorgung für einkommensschwache Haushalte über die IFB. Die Differenz zwischen der Erwartung für 2021 und dem Plan 2021 ergibt sich aus der Umverteilung des Verpflichtungsrahmens 2020 (Aufteilung nicht benötigter Mittel eines anderen Bundeslands) und der nun erfolgten Bekanntgabe des Verpflichtungsrahmens 2021.
6.1	PG 287.13 Wohnen, Stadterneuerung, Bodenordnung	RISE	13.392	13.392	13.999	14.019	14.029	Die Bundesfinanzhilfen für die Städtebauförderung sowie für die Investitionspakte Soziale Integration im Quartier und zur Förderung von Sportstätten
6.1	PG 287.13 Wohnen, Stadterneuerung, Bodenordnung	Investitionspakt Soziale Integration im Quartier	3.958	4.021	4.587	4.515	3.338	werden im Wege eines in der Regel fünfjährigen Verpflichtungsrahmens bereitgestellt. Abweichungen zwischen der Planung im Haushalt

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
6.1	PG 287.13 Wohnen, Stadterneuerung, Bodenordnung	Investitionspakt zur Förderung von Sportstätten	240	241	2.528	2.527	1.748	und den im jeweiligen Jahr tatsächlich abrufbaren Mitteln ergeben sich regelhaft aus der Differenz der prognostischen Berechnungen zum Zeitpunkt der Haushaltsplanaufstellung und der späteren genauen Zuteilungen des Bundes auf Grundlage der jährlich zu schließenden Verwaltungsvereinbarungen.
6.1	PG 288.12 Bauordnung und Hochbau	Wahmehmung von Bundesbauaufgaben (Istkostenersatzung gemäß Bundesbaueinbarung)	33.657	29.260	33.300	33.300	34.503	Es handelt sich um Personal- und Sachmittel, die der Bund der FHH dafür erstattet, dass Investitionsmittel des Bundes in Höhe von jährlich rd. 80 Mio. Euro auf seinen Liegenschaften (z.B. BWK, FÜAK, Zoll) durch die bzw. unter Aufsicht der BBA verbaut werden. Zusätzlich dienen die Mittel zur Sicherstellung der fachlichen Beratung und Prüfung von Zuwendungsbaumaßen des Bundes mit einer Förder-summe in Höhe von rd. 827 Mio. Euro.
6.2	PG 291.11 Wasser, Abwasser und Geologie	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Küstenschutz regulärer Plafonds	11.200	12.900	11.200	11.200	11.200	Mittel "Erwartung für 2021" entsprechen dem aktuellen Entwurf der GAK-Mittelanmeldung 2021 (noch ohne entsprechenden Beschluss); tatsächliche Mittelansprache kann davon abweichen
6.2	PG 291.11 Wasser, Abwasser und Geologie	Rufbereitschafts- und Entscheidungshilfesystems (RESY) zur überregionalen Nutzung durch die Partner der Verwaltungsvereinbarung zur Bekämpfung von Meeresverschmutzungen auf Grundlage des Fachkonzeptes Schadstoffunfallbekämpfung Küste vom 07.01.2009	85	86	86	86	86	Anteil des Bundes, der durch das Wasser- und Schiffsamt Cuxhaven für den Bund abgerechnet wird. Es erfolgt jeweils im aktuellen Haushaltsjahr eine Spitzabrechnung von Personal- und Sachkosten für das zurückliegende Jahr. Rückforderung von Personal- und Sachmitteln jeweils für das rückliegende Jahr.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
6.2	PG 292.11 Landschaftsplanung und Stadtgrün	Gesetzliche Leistungen Kriegsgräber	1.071	1.083	1.129	1.071	1.071	Erlöse vom Bund für Ruherechtsentschädigung, Pflege und Unterhaltung von Kriegsgräbern, Wärfen
6.2	PG 292.11 Landschaftsplanung und Stadtgrün	Konzept Hamburger Friedhöfe	0	95	100	0	0	Bundesprogramm „Nationale Projekte des Städtebaus“ Projekt: Hamburg-Ohlsdorf – Städtebauliche Entwicklungs- und Nachhaltigkeitsstrategie für den größten Parkfriedhof der Welt
6.2	PG 292.11 Landschaftsplanung und Stadtgrün	Landschaftsachse Horner Geest	0	685	165	0	0	Umsetzung des Projektes "Landschaftsachse Horner Geest" z.B. für finale Bauausführung von Bürgerprojekten und Teilräumen, allg. Bau-nebenkosten, Honorare für Landschaftsarchitekten etc.
6.2	PG 292.11 Landschaftsplanung und Stadtgrün	Green Urban Labs	40	33	0	0	0	Fassadenbegrünung steht im Vordergrund, z.B. Erstellung von Guides für Fassadenbegrünung, in denen die positiven Effekte von Fassadenbegrünung aufgezeigt werden, Erstellung von regionalen Pflanzlisten für Fassadenbegrünung
6.2	PG 292.11 Landschaftsplanung und Stadtgrün	Clever kombiniert	48	58	48	48	0	Maßnahmen zur Nutzung von Flächensynergien am Gebäude und im Quartier
6.2	PG 292.13 Naturschutz	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Vertragsnaturschutz	300	339	340	340	340	Mittel "Erwartung für 2021" entsprechen dem aktuellen Entwurf der GAK-Mittelanmeldung 2021 (noch ohne entsprechenden Beschluss); tatsächliche Mittelanforderung kann davon abweichen
6.2	PG 292.13 Naturschutz	Freiwilliges Ökologisches Jahr	180	112	180	180	180	Erstattungen vom Bundesamt für Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben (BAFZA) und anderen Einsatzstellen für die pädagogische Begleitung der FÖJ Teilnehmerinnen und Teilnehmer.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
6.2	AB 292 Naturschutz, Grünplanung und Bodenschutz	EZ Biodiversität Hamburger Osten	0	0	5.000	4.500	500	Förderung von Maßnahmen im Rahmen des Bundesprogramms Biologische Vielfalt, Umsetzung des Projektes in verschiedenen Grün- und Erholungsanlagen im Osten des Bezirks Hamburg-Mitte
6.2	PG 293.11 Immissionsschutz und Abfallwirtschaft	Landessammelstelle für radioaktive Abfälle	3	4	3	3	3	Erstattung der Ausgaben für den in Bundesauftragsverwaltung durchgeführten Betrieb der Landessammelstelle.
6.2	PG 295.11 Energie und Klima	BMU-Projekt, Förderbereich DAS (Deutsche Anpassungsstrategie), Clever kombiniert 2	48	25	59	59	0	Diese Erträge stehen Personalkosten für das Projekt Clever kombiniert 2 gegenüber. Das Projekt läuft im Jahr 2021 aus.
6.2	PG 295.11 Energie und Klima	Kostenerstattung der KfW für das Projekt Quartiersmanager Harburg	55	51	0	0	0	Hierbei handelt es sich um eine Kostenerstattung der KfW im Rahmen des Projekts "Quartiersmanager Harburg". Die Kosten werden im Rahmen der Bewirtung an das durchführende Bezirksamt Hamburg Harburg übertragen, die Erlöse verbleiben im Epl. 6.2, der antragsberechtigt gegenüber der KfW ist.
6.2	PG 295.11 Energie und Klima	Klimaschutzmanagement zur Umsetzung des Hamburger Klimaplans	0	0	101	101	177	Die Kostenerstattungen erfolgen durch die Nationale Klimaschutzinitiative „Kommunalrichtlinien“ (Richtlinie zur Förderung von Klimaschutzprojekten im kommunalen Umfeld) im Rahmen des Projekts „Klimaschutzmanagement zur Umsetzung des Hamburger Klimaplans“. Die Mittel werden zur Finanzierung dreier Stellen im AB 295 eingesetzt.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
6.2	PG 296.11 Agrarwirtschaft	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Agrarfördermaßnahmen	0	0	2.919	686	686	Wechsel der Administrierung der GAK (Teil Agrarförderprogramme) von der BWI in die BU-KEA ab Haushaltsplanung 2021/22; Mittel "Erwartung für 2021" entsprechen dem aktuellen Entwurf der GAK-Mittelanmeldung 2021 (noch ohne entsprechenden Beschluss); tatsächliche Mittelananspruchnahme kann davon abweichen; in "Erwartung für 2021" sind zudem Mittel für zweckgebundenen Maßnahmen i.H.v. 2.100 Tsd. Euro enthalten, die nur mit einer engen Zweckbestimmung verwendet werden dürfen; Mittelplanung 2021/22 auf der Basis der zum Zeitpunkt der Haushaltsplan bekannten Daten (die sich jährlich ändern können) ohne zusätzlich für 2021 zur Verfügung gestellte Sondermittel (mit Zweckbindungen)
7	PG 271.03 Agrarwirtschaft	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Agrarfördermaßnahmen	471	857	0	0	0	Wechsel der Administrierung der GAK (Teil Agrarförderprogramme) von der BWI in die BU-KEA ab Haushaltsplanung 2021/22
7.0	PG 268.01 Steuerung und Service	Die Entwicklung und der Test eines Leitstandes unter Einsatz der 5G-Technologie für autonome Fahrzeuge (FZ) mit einem übertragbaren, modularen IT-Framework, welches einfach in bestehende IT-Systeme integriert werden kann.	100	100	0	0	0	
7.0	PG 270.03 Wirtschaftspolitik	Hamburger Corona Soforthilfe	0	342.500	0	0	0	Die Mittel bilden den Bundesanteil der Corona Soforthilfe aus dem Frühjahr 2020 ab.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
7.0	PG 270.03 Wirtschaftspolitik	Überbrückungshilfe	0	110.000	0	0	0	Die November- und Dezemberhilfe sowie die Überbrückungshilfe III werden zweigleilig ausbezahlt und unterteilen sich in die Abschlagszahlungen, die direkt vom Bund vorgenommen werden und die regulären Zahlungen, die aus Bundesmitteln über die Länder ausgezahlt werden. Die regulären Auszahlungen für die Überbrückungshilfe belaufen sich bisher auf 110 Mio. Euro. Eine Kalkulation der finalen Höhe für die Jahre 2020 und 2021 ist derzeit nicht möglich.
7.0	PG 270.06 Innovation und Wirtschaftspolitik	Verbundprojekt "Medifly Hamburg (Regelbetrieb)"	0	0	65	60	12	Teilvorhaben im Rahmen des vom Bund geförderten Drohnen-Projekts "Medifly Hamburg (Regelbetrieb)"
7.0	PG 270.06 Innovation und Wirtschaftspolitik	Machbarkeitsstudie Water Cargo Barge	0	0	177	177	0	
7.0	PG 270.06 Innovation und Wirtschaftspolitik	Projekt Smarte Ladezonen	0	0	740	740	190	Das Projekt hat sich insgesamt verzögert, so dass die in 2020 bereitgestellten Mittel in Höhe von 250 Tsd. Euro in das Jahr 2021 verschoben wurden.
7.0	AB 270 Hafen und Innovation	Investitionen in Zusammenhang mit Zuwendung Seehäfen – Hafencosten	20.963	20.963	20.963	20.963	20.963	Bei diesem Investitionsprogramm handelt es sich um ein zentrales Programm. Die geplanten Einzahlungen des Bundes werden im Rahmen der Bewirtschaftung den konkreten Projekten zugeordnet. Die Planung der Auszahlungen für die investiven Projekte erfolgt in den konkreten Einzelinvestitionen und Investitionsprogrammen des AB 270.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
7.0	Bis einschließlich 2020: PG 270.03 Wirtschafts- und Mittelstandspolitik Ab 2021: PG 270.06 Innovation und Wirtschaftspolitik	Verbundprojekt "ELBE - Electrify Buildings for EVs; Teilvorhaben: Hamburg wird EV-ready"	0	62	5.300	5.300	1.200	Die Mittel werden u.a. für eine Förderung zum Aufbau privater Ladeinfrastruktur, die Entwicklung einer Softwarechnittstelle zum Lastmanagement sowie ein Pilotprojekt zum Quartiersladen verwendet.
7.0	AB 270 Hafen und Innovation	Landstromversorgung von Container- und Kreuzfahrtschiffen sowie Binnenschiffen im Hamburger Hafen	4.040	2.316	12.860	15.639	18.774	Die Bundesmittel dienen der Errichtung von Landstromanlagen am Containerterminal CTB, CTT, CTH, an den Kreuzfahrterminals Steinerwerder und Hafencity sowie an diversen Liegeplätzen für Binnenschiffe. Die Summen ergeben sich aus Personalkosten und Kosten für Dienstreisen.
7.0	Bis 2020: Produktgruppe 269.01 Übergeordnete Verkehrsangelegenheiten, -entwicklung und Mobilität, Ab 2021: Produktgruppe 271.07 Wirtschaftsförderung, Pflanzenschutz und Luftverkehr	Urbaner Drohnen-Verkehr effizient organisiert (UDVeo)	0	65	72	72	71	
7.0	PG 269.01 Übergeordnete Verkehrsangelegenheiten, -entwicklung und Mobilität	ÖPNV-Rettungsschirm	0	126.085	0	0	0	Ausgleich von durch die Corona-Pandemie bedingten Schäden für Verkehrsunternehmen und Aufgabenträger des ÖPNV (Drs. 22/2024)

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
7.0	PG 269.01 Übergeordnete Verkehrsangelegenheiten, -entwicklung und Mobilität PG 269.02 Infrastruktur	Maßnahmen Intelligente Transport Systeme (ITS) mit Bundesförderung	0	3.086	0	0	0	In dem Jahr 2020 wurden in dem Amt Verkehr unterschiedliche Projekt in dem Umfeld ITS durchgeführt, für die Förderanträge vom Bund bewilligt worden sind. Erlöse für diese Projekte im Haushaltsplan 2019/2020 wurden nicht veranschlagt.
7.0	PG 269.04 Zentrale Programme Verkehr und Straßenwesen	Regionalisierungsmittel	181.715	184.810	0	0	0	Gemäß Artikel 106a des Grundgesetzes steht den Ländern für den ÖPNV ein Betrag aus dem Steueraufkommen des Bundes zu. Das Regionalisierungsgesetz legt für die Jahre bis 2031 fest, welcher Betrag Hamburg jeweils zusteht. Diese Mittel werden vom Bund an Hamburg vollständig ausgezahlt. Im Verlauf des Jahres 2020 wurde der Anteil Hamburgs um 3.095 Tsd. Euro erhöht.
7.0	AB 269 Verkehr und Straßenwesen	Vorhaben "Ausbau der AKN, 2. + 3. Bauabschnitt"	0	589	0	0	0	Es handelt sich um Zuweisungen des Bundes nach dem Gesetz über Finanzhilfen des Bundes zur Verbesserung der Verkehrsverhältnisse der Gemeinden (Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz - GVFG). Die GVFG-Mittel wurden im Haushalt 2019/2020 nicht als Einzahlungen veranschlagt. Sie wurden im Zusammenhang mit dem Abschluss des Zuwendungsverfahrens beim Bund abgerufen.



Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
7.1	PG 301.04 Zentr. Progr. Verkehr u. Straßenwesen	Regionalisierungsmittel	0	0	194.578	194.578	199.783	Gemäß Artikel 106a des Grundgesetzes steht den Ländern für den ÖPNV ein Betrag aus dem Steueraufkommen des Bundes zu. Das Regionalisierungsgesetz legt für die Jahre bis 2031 fest, welcher Betrag Hamburg jeweils zusteht. Diese Mittel werden vom Bund an Hamburg vollständig ausgezahlt. Für die bestimmungsge- mäßige Verwendung der Mittel ist Hamburg verantwortlich. Eine Kofinanzierung ist nicht erforderlich. Im jeweiligen Jahr nicht verwendete Mittel werden von Hamburg übertragen und in Folgejahren für laufende oder neue Maßnahmen verwendet.
7.1	PG 301.02 Straßen und Brücken	Masterplan Hamburg Hauptbahnhof	0	0	800	0	0	Eine Zuwendung des Bundes i.H.v insgesamt 1.595 Tsd. EUR ist für 2021 und 2022 beantragt. Die Aufteilung der Jahresscheiben ist vorläufig und noch nicht in Abstimmung mit dem Bund festgelegt.
7.1	AB 301 Verkehr und Mobilitätswende	Vorhaben "Ausbau der AKN, 2. + 3. Bauabschnitt"	0	0	2.100	2.100	0	Es sind Zuweisungen des Bundes nach dem Gesetz über Finanzhilfen des Bundes zur Verbesserung der Verkehrsverhältnisse der Gemeinden (Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz - GVFG) veranschlagt. Die Maßnahme ist baulich fertig gestellt. Das Zuwendungsverfahren aus dem sich voraussichtlich weitere Zahlungen des Bundes ergeben werden, ist noch nicht abgeschlossen.
8.1	PG 272.01 Steuerung und Service inkl. bes. Regelungsaufgaben	Digitalfunk	459	624	810	810	776	Erstattung von Kosten für Bereitstellung, Er-tüchtigung und Instandhaltung der Infrastruktur im Netzabschnitt Hamburg 41 gemäß Verwal-tungsabkommen

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
8.1	PG 272.01 Steuerung und Service inkl. bes. Regierungsaufgaben	Bundestagswahl	0	0	2.979	2.979	0	Kostenbeteiligung des Bundes für die Durchführung der Bundestagswahl
8.1	PG 272.05 Zuschuss an das Statistikamt Nord	Zensus 2022	0	0	2.750	2.750	2.750	Der Bund wird sich anteilig an den Kosten für die Umsetzung des Zensus 2022 beteiligen. Vorgesehen sind zwei Raten zu jeweils 2.750.729,50 Euro (insgesamt 5.501.459 Euro).
8.1	PG 272.08 FL Nationales Waffenregister	anteilige Finanzierung des Betriebs der Fachlichen Leitstelle Nationales Waffenregister	216	258	253	253	259	Ist 2020 = anteilige Finanzierung Bund FL NWR + außerplanmäßige Erstattung des Bundes für den Ausbau NWR II (Anbindung Waffenhersteller und Waffenhändler an das Nationale Waffenregister)
8.1	PG 275.13 Vollzugsunterstützung und Ausbildung	IT-Kooperationen	526	329	767	767	800	Die Mittel dienen der Erstattung entsprechender Kosten
8.1	PG 277.01 Einsatzdienst Feuerwehr	Sondereinsatzgruppe Schiffsicherung (Havariekommando)	197	197	197	197	197	50% an Gesamtkosten für das Vorhalten von 2 Brandbekämpfungseinheiten sowie 3 Verletztenversorgungsteams
8.1	PG 277.01 Einsatzdienst Feuerwehr	Analytische Task Force	91	91	91	91	91	Personellen Mehraufwand zur Gewährleistung der jederzeitigen Einsatzbereitschaft, Unterbringung von Ausstattung, anteilig die Ausgaben für ärztliche Untersuchungen, Gebühren für den Betrieb von Satellitentelefonen, mobilen Kommunikationsgeräten (hier SIM-Karten für Mobiltelefone und Internetzugänge) und Navigationssysteme sowie Reinigung der vom Bund bereitgestellten Dienstkleidung.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
9.1	AB 279 Senatsassistenz	Sofortprogramm Saubere Luft 2017-2020; Förderung von E-Fahrzeugen im kommunalen Fuhrpark der FHH. Bundesministerium f. Verkehr u. Digitale Infrastruktur	0	574	0	0	0	Kauf von E-Fahrzeugen durch die Behörden (inklusive Landesbetrieben, Polizei und Feuerwehr)
9.1	PG 281.03 Norddeutsche Akademie für Finanzen u. Steuerrecht	Kostenerstattung für die Ausbildung von Bundesanwärt:ern	0	13	51	18	60	
9.2	PG 282.01 Steuern und Finanzausgleich	Ausgleich von Gewerbesteuererminderungen 2020 (Gesetz zum Ausgleich von Gewerbesteuererminderungen der Gemeinden infolge der COVID-19-Pandemie durch Bund und Länder)	0	210.000	0	0	0	
9.2	PG 282.02 Sonstige Zentrale Erträge	Bundeszuweisungen zum Ausgleich der Erträge aus der KfZ-Steuer und der LKW-Maut	162.355	162.355	162.355	162.355	162.355	

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen erhalten wurden	in Tsd. Euro					Ergänzende Erläuterungen zu Frage 1-3, insbesondere wofür wurden/werden die Mittel eingesetzt?
			Eingeplant für 2020 (Frage 1)	Ist 2020 (Frage 1)	Erwartung für 2021 (Frage 2)	Plan 2021 (Frage 3)	Plan 2022 (Frage 3)	
9.2	AB 283 Zentrale Finanzen, PG 283.09 Kommunalinvestitionsförderung	KlnvFG - 1. Kapitel - Bündnis für Radverkehr		303	0	0	0	Der Förderzeitraum endet am 31. Dezember 2021; Mittel können bis zum 31. Dezember 2022 beim Bund abgefordert werden. Für das Bündnis für Radverkehr sind 100 % der zur Verfügung stehenden Mittel abgefordert worden. Co-Finanzierer ist der Epl. 7.0 der BWVI. Die Maßnahmen verteilen sich im IST auf die Einzelpläne 1.2 - 1.8 und 7.0.
9.2		KlnvFG - 1. Kapitel - energetische Sanierungen	14.449	10.800	2.200	17.000	3.300	Der Förderzeitraum endet am 31. Dezember 2021; Mittel können bis zum 31. Dezember 2022 beim Bund abgefordert werden. Für die Maßnahmen der energetischen Sanierung sind bisher 86,9% abgefordert worden. Die verbleibenden Mittel sind vollständig verplant. Co-Finanzierer ist im Wesentlichen der Epl. 9.1 für Schulbau Hamburg. Die Maßnahmen verteilen sich im IST auf die Einzelpläne 1.6, 3.2, 6.2 und 9.1.
9.2		KlnvFG - 2. Kapitel - Verbesserung der Schulinfrastruktur	55.754	39.611	14.000			Der Förderzeitraum endet am 31. Dezember 2023; Mittel können bis zum 31. Dezember 2024 beim Bund abgefordert werden. Für die Maßnahmen der energetischen Sanierung sind bisher 73,72% abgefordert worden. Die verbleibenden Mittel sind vollständig verplant. Co-Finanzierer und "Maßnahmeninhaber" ist der Epl. 9.1 für Schulbau Hamburg.
9.2	AB 283 Zentrale Finanzen, PG 283.10 Modellvorhaben Städtebauförderung - Mitte machen	Modellvorhaben Mitte machen	siehe Epl. 1,2	siehe Epl. 1,2	5.301	5.301	12.940	vgl. Drs. 21/18149

\* siehe Epl. 3.1 PG 242.01: Das HIBB war bis zum Haushalt 2019/2020 im Aufgabenbereich 241 in der Produktgruppe 241.05 Schulische Berufliche Bildung eingebunden.

Epl.	Bezeichnung Aufgabenbereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen eingeworben wurden	in Tsd. Euro		Ergänzende Erläuterungen zu Frage 4, insbesondere zum Stand der Umsetzung, weiterem Mittelabruf und zur Kofinanzierung
			Erwartung 2021	Erwartung 2022	
1.4	PG 215.02 Sozialraummanagement (SR)	Wolfgang-Meyer-Sportanlage	0	0	Investitionspakt Sportstätten, Bundesanteil 3.938 Tsd. Euro, Zeitpunkt unklar.
1.5	PG 219.02 Soziale Hilfen (GS)	Bundesprogramm Sanierung kommunaler Einrichtungen, Sportanlage Habichtstraße	90	0	Derzeitiger Stand: Abschluss der Leistungsphase 2 nach Honorarordnung für Architekten und Ingenieure (HOAI)
1.5	AB 219 Soziales, Jugend und Gesundheit		732	617	Nächste Schritte: Die Leistungsphase 3 nach HOAI: Erstellung des finalen Entwurfes des Sportzentrums Geplante Bauantragsstellung Ende April/Anfang Mai Geplanter Baustart Anfang 2022, Fertigstellung des Sportzentrums im 4. Quartal 2023
1.5	AB 219 Soziales, Jugend und Gesundheit	Nationale Klimaschutzinitiative: Fokusberatung Klimaschutz für den Bezirk Hamburg-Nord	10	0	Auftragsvergabe zur Durchführung der Fokusberatung. Auszahlung erst nach Verwendungsnachweisprüfung an Zuwendungsempfänger
1.5	AB 219 Soziales, Jugend und Gesundheit	Hamburger Klimaplan, KSI: Erstvorhaben - Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzeptes durch das Klimaschutzmanagement im Bezirksamt Hamburg-Nord	115	0	Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzeptes (Personal- und Sachmittel), weitere Zuwendung innerhalb des Förderzeitraums in 2023 vorgesehen. Auszahlung erst nach Verwendungsnachweisprüfung an Zuwendungsempfänger
1.6	AB 223 Soziales, Jugend und Gesundheit	Vereinsheim FTV (Farmseener Turnverein)	116	193	Bundesprogramm Sanierung kommunaler Einrichtungen - Stand der Umsetzung: Realisierungsträger ABH wurde beauftragt. Architekt ist ausgewählt
1.6	AB 223 Soziales, Jugend und Gesundheit	Sanierung LSB FTV (Lehrschwimmbad Farmseener Turnverein)	29	45	Bundesprogramm Sanierung kommunaler Einrichtungen - Stand der Umsetzung: Realisierungsträger SBH wurde beauftragt, Architekt und Entwurf wurden ausgewählt
1.6	AB 223 Soziales, Jugend und Gesundheit	Lehrschwimmbecken BFW (Beförderungswerk)	245	823	Bundesprogramm Sanierung kommunaler Einrichtungen - Stand der Umsetzung: Realisierungsträger Bäderland Hamburg GmbH wurde beauftragt, Profil des neuen Beckens wurde gemeinsam mit Nutzern erarbeitet
1.6	AB 223 Soziales, Jugend und Gesundheit	Sanierung Sportplatz	194	220	Bundesprogramm Sanierung kommunaler Einrichtungen - Stand der Umsetzung: Realisierungsträger M/BS wurde beauftragt, Kampfmittelsondierung angesprochen, Baugrunderkundung steht an
1.6	noch offen	Durchführung Klimaschutzmanagement im Rahmen des Förderprogramms der Nationalen Klimaschutzinitiative (NKI)	76	100	Beantragte Bundesmittel Umsetzungsstand: Antragsbearbeitung durch Bundesmittelgeber; Kofinanzierung aus dem zentralen Programm Hamburger Klimaplan: Komplementäranteil (25%) - unter Vorbehalt der Bewilligungszusage des Bundesmittelgebers -bewilligt

Epl.	Bezeichnung Aufgabenbereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen eingeworben wurden	in Tsd. Euro		Ergänzende Erläuterungen zu Frage 4, insbesondere zum Stand der Umsetzung, weiterem Mittelabruf und zur Kofinanzierung
			Erwartung 2021	Erwartung 2022	
1.7	PG 227.02 Sozialraummanagement	LAura – Lernen und Arbeiten im Quartier für Frauen aus aller Welt	170	173	Der Bundesmittelabruf für 2021 wurde am 16. Februar 2021 in 3 Raten (zum 30. April 2021, zum 31. August 2021, zum 31. Dezember 2021) angefordert. Der Mittelabruf für 2022 findet Anfang 2022 statt. Die Kofinanzierung aus dem Hamburger Haushalt sind die Sozialbehörde und die Behörde für Stadtentwicklung und Wohnen.
1.7	PG 228.01 Stadt- und Landschaftsplanung	Mobility Hubs für eine nachhaltige Quartiersentwicklung	222	315	
1.7	PG 228.01 Stadt- und Landschaftsplanung	Bergedorf setzt Klimazeichen! Unterstützer*in auf dem Weg zum klimafreundlichen Bezirk	76	68	Kosten Klimamanagerin/Klimamanager; Mittelabruf gem. Zuwendungsbescheid; Projektende 31. Oktober 2022. Kofinanzierung durch die BUKEA und das Bezirksamt Bergedorf.
1.8	AB 232 Wirtschaft, Bauen und Umwelt	Laufstrecke Engelbek u. Fitnessinsel	183	73	Maßnahme im Rahmen des Investitionspaktes Sportsstätten, Kofinanzierung Bezirksamt Harburg 91.500 Euro. Die Maßnahme befindet sich noch in der Planungsphase.
3.1	PG 238.01 Steuerung und Service	Digitalpakt Schule III Wartung und Support	3.255	3.255	- Verwaltungsvereinbarung ist abgeschlossen - Abruf der Mittel erfolgt im zweiten Halbjahr des jeweiligen Kalenderjahres - Kofinanzierung aus dem Hamburger Haushalt in Höhe von 10%
3.1	PG 238.01 Steuerung und Service	Digitalpakt Schule IV Leihgeräte für Lehrkräfte	12.790	0	- Verwaltungsvereinbarung ist abgeschlossen - Abruf der Mittel erfolgt im zweiten Halbjahr 2021, kein Mittelabruf ab 2022 - Kofinanzierung aus dem Hamburger Haushalt in Höhe von 10%
3.1	PG 238.01 Steuerung und Service	Beschleunigter Infrastrukturausbau der Ganztagsbetreuung für Grundschul Kinder	19.184	0	- Verwaltungsvereinbarung ist abgeschlossen - Mittelabruf erfolgt nach Bedarf; Maßnahmen sind zum Teil bereits beauftragt; erster Mittelabruf zum 1.4.2021 geplant, kein weiterer Mittelabruf ab 2022 - Kofinanzierung aus dem Hamburger Haushalt in Höhe von 30%
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Projekt DigiNet.Air "Netzwerk Digitales Lernen in der Luftfahrtindustrie der Metropolregion Hamburg"	28	0	Mittel wurden bis 2021 (Ende des Projekts) kontinuierlich fristgerecht abgefordert, keine Kofinanzierung
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Umsetzung von Modulen im Rahmen der vertieften Berufs- und Studienorientierung nach § 48 SGB III	685	700	Mittel werden kontinuierlich fristgerecht abgefordert, keine Kofinanzierung

Epl.	Bezeichnung Aufgabenbereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen eingeworben wurden	in Tsd. Euro		Ergänzende Erläuterungen zu Frage 4, insbesondere zum Stand der Umsetzung, weiterem Mittelabruf und zur Kofinanzierung
			Erwartung 2021	Erwartung 2022	
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Anteil des Hamburger Instituts für Berufliche Bildung (HIBB) am Projekt zur Qualitätssicherung hybrider Ausbildungsangebote (InnoVET-tQM)	625	788	Mittel werden kontinuierlich fristgerecht abgefordert, keine Kofinanzierung
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Angebote Hamburger Werkstatttage 8 und 10	625	680	Mittel werden kontinuierlich fristgerecht abgefordert, Kofinanzierung in gleicher Höhe
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Angebot Prozessorientierte Hamburger Potenzialanalyse	541	650	Mittel werden kontinuierlich fristgerecht abgefordert, Kofinanzierung in gleicher Höhe
3.1	PG 242.02 Berufliche Hochschule Hamburg	Anteil der BHH am Projekt zur Qualitätssicherung hybrider Ausbildungsangebote (InnoVET-tQM)	371	378	Mittel werden kontinuierlich fristgerecht abgefordert, keine Kofinanzierung
3.2	AB 246 Steuerung und Service (BWF)	BNITM -Bau/Sanierung investiv	255	0	
3.2	AB 246 Steuerung und Service (BWF)	UHH Sanierung Schaugewächshäuser	0	2.000	Für die Sanierung der Schaugewächshäuser wurde ein Bedarf von 13,15 Mio. Euro im Bundeshaushalt vom BKM als künftige Verpflichtungsmächtigungen für die Jahre 2022-2025 beantragt. Die HU-Bau soll Mitte 2021 vorliegen und die Haushaltsmittel über eine Drucksache erworben werden.
3.2	PG 249.02 Von Bund u. Ländern finanzierte Einrichtungen	GIGA - Projekt "Institutionelle Entwicklung und Steigerung der Sichtbarkeit des GIGA"	44	50	Das Projekt wird je zur Hälfte vom Bund und FHH finanziert. Der Bescheid erging Ende 2020. Die Mittel werden vom Bund abgerufen, sobald die Abforderung vom GIGA erfolgt.
3.2	PG 249.02 Von Bund u. Ländern finanzierte Einrichtungen	GIGA - institutionelle Förderung	146	150	Für den institutionellen Haushalt des GIGA ist eine unilaterale Sonderfinanzierung des Bundes für die Jahre 2021 bis 2023 zugesagt. Die Mittel fließen voll dem GIGA zu und werden abgerufen, sobald das GIGA die Mittel abfordert.
3.3.	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Heinrich-Hertz-Turm	0	0	Mittel in Höhe von 18.563 Tsd. Euro sind im Bundeshaushalt vorgesehen. Entsprechende Mittel sollen seitens der FHH bereitgestellt werden. Aufgrund der erforderlichen Verfahrensschritte ist die Baumaßnahme noch nicht veranschlagungsreif.
3.3.	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Altonaer Museum	0	0	Es sind Mittel in Höhe von 19.500 Tsd. Euro im Bundeshaushalt vorgesehen. Aufgrund der erforderlichen Verfahrensschritte ist die Baumaßnahme noch nicht veranschlagungsreif. Ob eine Veranschlagung im Einzelplan der BKM oder in der Objekt KG erfolgt, befindet sich noch in Abstimmung. Die Co-Finanzierung (50%) erfolgt über das MVM-Budget der Kulturimmobilien.



Epl.	Bezeichnung Aufgabenbereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen eingeworben wurden	in Tsd. Euro		Ergänzende Erläuterungen zu Frage 4, insbesondere zum Stand der Umsetzung, weiterem Mittelabruf und zur Kofinanzierung
			Erwartung 2021	Erwartung 2022	
3.3.	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Museum für Hamburgische Geschichte	0	0	Es sind Mittel in Höhe von 18.000 Tsd. Euro im Bundeshaushalt vorgesehen. Es liegt ein Zuwendungsbescheid (12.000 Tsd. Euro) für das Teilprojekt 1 vor, bei dem die SHMH Zuwendungsempfänger ist. Das Teilprojekt 2 (6.000 Tsd. Euro) ist noch nicht veranschlagungsreif. Ob eine Veranschlagung im Einzelplan der BKM oder in der Objekt KG erfolgt, befindet sich noch in Abstimmung. Die Co-Finanzierung (50%) erfolgt für beide Teilprojekte über das MVM-Budget der Kulturimmobilien.
3.3.	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Hamburger Staatsoper	0	0	Es sind Mittel in Höhe von 1.000 Tsd. Euro im Bundeshaushalt vorgesehen. Aufgrund der erforderlichen Verfahrensschritte ist die Baumaßnahme noch nicht veranschlagungsreif. Ob eine Veranschlagung im Einzelplan der BKM oder in der Objekt KG erfolgt, befindet sich noch in Abstimmung. Die Co-Finanzierung (50%) erfolgt über das MVM-Budget der Kulturimmobilien.
3.3.	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Hamburger Kunsthalle	0	0	Es sind Mittel in Höhe von 10.700 Tsd. Euro im Bundeshaushalt vorgesehen. Aufgrund der erforderlichen Verfahrensschritte ist die Baumaßnahme noch nicht veranschlagungsreif. Ob eine Veranschlagung im Einzelplan der BKM oder in der Objekt KG erfolgt, befindet sich noch in Abstimmung. Die Co-Finanzierung (50%) erfolgt über das MVM-Budget der Kulturimmobilien.
3.3	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Laeiszhalle	0	0	Es sind Mittel in Höhe von 10.750 Tsd. Euro im Bundeshaushalt vorgesehen. Aufgrund der erforderlichen Verfahrensschritte ist die Baumaßnahme noch nicht veranschlagungsreif. Ob eine Veranschlagung im Einzelplan der BKM oder in der Objekt KG erfolgt, befindet sich noch in Abstimmung. Die Co-Finanzierung (50%) erfolgt über das MVM-Budget der Kulturimmobilien.
3.3	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Jenisch Haus: Sanierung/Moderernisierung	0	0	Es sind Mittel in Höhe von 8.000 Tsd. Euro im Bundeshaushalt vorgesehen. Aufgrund der erforderlichen Verfahrensschritte ist die Baumaßnahme noch nicht veranschlagungsreif. Ob eine Veranschlagung im Einzelplan der BKM oder in der Objekt KG erfolgt, befindet sich noch in Abstimmung. Die Co-Finanzierung (50%) erfolgt über das MVM-Budget der Kulturimmobilien.
3.3	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Museum der Arbeit - Torhaus	1.914	1.914	Vollfinanzierung durch den Bund.

Epl.	Bezeichnung Aufgabenbereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen eingeworben wurden	in Tsd. Euro		Ergänzende Erläuterungen zu Frage 4, insbesondere zum Stand der Umsetzung, weiterem Mittelabruf und zur Kofinanzierung
			Erwartung 2021	Erwartung 2022	
3.3	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Museum der Arbeit: Sanierung/Modernisierung	0	0	Es sind Mittel in Höhe von 10.000 Tsd. Euro im Bundeshaushalt vorgesehen. Aufgrund der erforderlichen Verfahrensschritte ist die Baumaßnahme noch nicht veranschlagungsreif. Ob eine Veranschlagung im Einzelplan der BKM oder in der Objekt KG erfolgt, befindet sich noch in Abstimmung. Die Co-Finanzierung (50%) erfolgt über das MVM-Budget der Kulturimmobilien.
3.3	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Einwanderermuseum	0	0	Zusage für Bundesförderung liegt vor. Projekt befindet sich in der Planungsphase und noch nicht begonnen. Mittel sind über den Haushalt noch nicht beantragt.
3.3	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Kampnagel	0	0	Es sind Mittel in Höhe von 60.000 Tsd. Euro im Bundeshaushalt vorgesehen. Aufgrund der erforderlichen Verfahrensschritte ist die Baumaßnahme noch nicht veranschlagungsreif. Ob eine Veranschlagung im Einzelplan der BKM oder in der Objekt KG erfolgt, befindet sich noch in Abstimmung. Die Co-Finanzierung (50%) erfolgt über das MVM-Budget der Kulturimmobilien.
3.3	AB 251 Kultur und Staatsarchiv	Lichthoftheater	2.000	0	Die Mittel sind für die Realisierung des Lichthofs als "Mittelbühne" vorgesehen. Umsetzung in Vorbereitung.
4	PG 253.04 Rehabilitation u. Teilhabe behinderter Menschen	Corona-Teilhabefonds	2.442	0	Mit den der FHH zugewiesenen Mitteln sollen Inklusionsunternehmen, Einrichtungen der Behindertenhilfe, Sozialkaufhäuser und gemeinnützige Sozialunternehmen gemäß den Förderbedingungen des Corona-Teilhabefonds unterstützt werden. Die vorübergehende Beihilfe dient dem Ausgleich von entstandenen Schäden, sofern diese durch die Corona-Pandemie verursacht wurden und nicht durch andere Umsätze oder andere staatliche Unterstützungsmaßnahmen ausgeglichen wurden. Nicht verausgabte Mittel fließen an den Bund zurück.
4	PG 255.03 Integration, Opferschutz, Zivilgesellschaft	Bundesinvestitionsprogramm "Gemeinsam gegen Gewalt an Frauen"	720	720	Für die Mittel aus dem Bundesinvestitionsprogramm wurde bereits 2020 eine Förderanfrage beim Bund gestellt, die inzwischen positiv befürwortet ist. Daher ist davon auszugehen, dass die Mittel in 2021 vom Bund ausgezahlt werden. Die erforderliche Kofinanzierung liegt bei 10%. Das Verfahren ist noch nicht abgeschlossen. Auch für 2022 sollen wieder Mittel beim Bund beantragt werden.
4	AB 259 Gesundheit	Krankenhauszukunftsgesetz	75.512	0	siehe Antwort zu Fragen 1-3
4	AB 259 Gesundheit	Krankenhausstrukturfonds II	19.437	0	Bis Ende 2024 stehen insgesamt 48,5 Mio. Euro zur Verfügung, von denen rund 19,5 Mio. Euro in 2021 erwartet werden. Die Verteilung der restlichen Mittel steht noch nicht fest. Im Übrigen siehe Antwort zu Fragen 1-3.

Epl.	Bezeichnung Aufgabenbereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen eingeworben wurden	in Tsd. Euro		Ergänzende Erläuterungen zu Frage 4, insbesondere zum Stand der Umsetzung, weiterem Mittelabruf und zur Kofinanzierung
			Erwartung 2021	Erwartung 2022	
7.0	PG 270.06 Innovation und Wirtschaftspolitik	Errichtung öffentlich zugänglicher Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge (25 AC-Ladepunkte)	88	0	Das Projekt wurde noch nicht begonnen. Es wird mit einem Eigenanteil von rd. 190 Tsd. Euro gerechnet.
7.0	PG 270.06 Innovation und Wirtschaftspolitik	Errichtung öffentlich zugänglicher Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge (9 High-Power-Charger)	475	0	Das Projekt wurde noch nicht begonnen. Es wird mit einem Eigenanteil von rd. 625 Tsd. Euro gerechnet.
7.0	AB 270 Hafen und Innovation	Landstromversorgung von Binnenschiffen im Hamburger Hafen	1.300	900	Die Bundesmittel werden über die Verwaltungsvereinbarung "Errichtung von Landstromanlagen" zur Verfügung gestellt. Die genannten Mittel sind der FHH für Landstromanlagen für Binnenschiffe zugesichert. Die konkrete Ausgestaltung des Projektes läuft derzeit. Die Projektumsetzung und der Abruf der Mittel sind in genannter Höhe und im genannten Kalenderjahr vorgesehen, der Kofinanzierungsanteil aus dem Hamburger Haushalt in 2021 beträgt 25%, in 2022 beträgt er 50%.
7.0	PG 271.07 Wirtschaftsförderung, Pflanzenschutz und Luftverkehr	Urbaner Drohnen-Verkehr effizient organisiert (UDVeo)	72	71	
7.1	AB 301 Verkehr und Mobilitätswende	Verlängerung der U4 auf die Horner Geest	26.796	42.372	Es sind Zuweisungen des Bundes nach dem Gesetz über Finanzhilfen des Bundes zur Verbesserung der Verkehrsverhältnisse der Gemeinden (GVFG) beantragt. Ein Bewilligungsbescheid des Bundes liegt noch nicht vor, daher sind die Mittel nicht veranschlagt. Die Höhe der in den Jahren 2021 und folgende zu erwartenden Zuweisungen hängt vom Fortgang der Maßnahme und von der Verfügbarkeit der Bundesmittel in den einzelnen Jahren ab. Die Maßnahme ist im Haushalt als Einzelinvestition mit dem Gesamtbedarf veranschlagt. Die Zuweisungen des Bundes mindern den Finanzierungsanteil Hamburgs. Ein kleiner Teil der Zuweisungen, der auf durch Regionalisierungsmittel finanzierte Planungsleistungen entfällt, wird in die Regionalisierungsmittel zurückfließen. Im Übrigen siehe Drs. 21/16649.

Epl.	Bezeichnung Aufgabenbereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen eingeworben wurden	in Tsd. Euro		Ergänzende Erläuterungen zu Frage 4, insbesondere zum Stand der Umsetzung, weiterem Mittelabruf und zur Kofinanzierung
			Erwartung 2021	Erwartung 2022	
offen	offen	Denkmalgerechte Instandsetzung und Modernisierung des Leuchtturms Neuwerk	0	3.550	Das Fördervorhaben befindet sich derzeit in der vorbereitenden Planung und formellen Beantragung. Daher können zu diesem Zeitpunkt noch keine verlässlichen Aussagen zur Höhe der Gesamtmaßnahme sowie der zeitlichen Umsetzung getätigt werden. Der Deutsche Bundestag hat in seiner Sitzung am 11. Dezember 2020 den Bundeshaushalt 2021 beschlossen. Dabei wurden in dem der Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien zugeordneten Kapitel des Haushaltsplans Bundesmittel für „Leuchtturm Neuwerk Hamburg“ vorgesehen. Mit der Beschlussfassung wurde lediglich eine Ausgabermächtigung erteilt (beabsichtigte Förderung). Die Fördermittel werden nunmehr form- und sachgerecht durch die FHH beantragt. Die weitere Kofinanzierung soll aus dem Haushaltsplan der FHH erfolgen.
offen	offen	Förderprogramm "Stadt und Land"	5.802	7.965	Zur Umsetzung des Förderprogramms "Stadt und Land" wurde eine Verwaltungsvereinbarung geschlossen. In dem Programm sind bis 2023 Mittel für Hamburg in Höhe von 23.187 Tsd. Euro vorgesehen. Die abschließende Auswahl der zu fördernden Projekte ist noch nicht erfolgt. Da die Projekte voraussichtlich durch verschiedene Realisierungsträger umgesetzt werden (z.B. Bezirksämter) steht nicht fest, an welcher Stelle der Kernverwaltung die Erlöse tatsächlich realisiert werden. Die Förderquote des Bundes beträgt bis zu 80%.

\* siehe Epl. 3.1 PG 242.01: Das HIBB war bis zum Haushalt 2019/2020 im Aufgabenbereich 241 in der Produktgruppe 241.05 Schulische Berufliche Bildung eingebunden.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen zurückgefordert oder nicht abgerufen wurden	Rückforderung oder nicht erfolgter Mittelabruf?	in Tsd. Euro			Ergänzende Erläuterungen zu Frage 5, insbesondere zu den Gründen der Rückforderung oder zum nicht erfolgten Mittelabruf
				2019	2020	2021	
1.1	PG 203.01 Senatsangelegenheiten	Bundesanteil zur Sicherung und Betreuung der Friedhöfe der ehemaligen jüdischen Gemeinden in der Bundesrepublik Deutschland	Anteilige Rückgabe nicht benötigter Mittel	16	0	0	Die Bundesmittel werden jährlich in voller Höhe abgerufen und gegenüber dem Bundesverwaltungsamt nachträglich abgerechnet. Die Abrechnung für das Jahr 2020 steht noch aus.
1.3	PG 211.02 Sozialraummanagement (SR)	Bundesprogramm "Demokratie leben!" - Projekt Altona	Rückforderung	1	0	0	Es wurden Minderausgaben und zusätzliche Eigenmittel festgestellt.
1.3	PG 211.02 Sozialraummanagement (SR)		nicht erfolgter Mittelabruf	21	0	0	Es wurden weniger Projekte durchgeführt als geplant.
1.3	PG 211.02 Sozialraummanagement (SR)	Bundesprogramm "Demokratie leben!" - Projekt Rissen/Sülldorf	Rückforderung	4	0	0	Es wurden Minderausgaben und zusätzliche Eigenmittel festgestellt.
1.3	PG 211.02 Sozialraummanagement (SR)		nicht erfolgter Mittelabruf	12	0	0	Es wurden weniger Projekte durchgeführt als geplant.
1.3	PG 212.01 Stadt- und Landschaftsplanung (SL)	Aktivierung von Innenentwicklungspotenzialen in wachsenden Kommunen – Erhebung und Erprobung von Bausteinen eines aktiven Managements	Rückforderung/nicht erfolgter Abruf.	19	0	0	Keine weiteren Maßnahmen zur Bearbeitung des Modellvorhabens erforderlich.
1.4	PG 215.02 Sozialraummanagement (SR)	Eidelstedter Bürgerhaus	nicht vollständig abgerufen	0	1.389	0	Aufgrund von Verzögerungen der Umbaumaßnahme in 2020 nicht vollständig abgerufen.
1.6	PG 223.02 Sozialraummanagement (SR)	Bundesprogramm Demokratie Leben - Lokale Partnerschaft Wandsbek	Minderausgaben	13	0	0	Projektmittel, Verwendungsnachweis für 2020 noch nicht erfolgt

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen zurückgefordert oder nicht abgerufen wurden	Rückforderung oder nicht erfolgter Mittelabruf?	in Tsd. Euro			Ergänzende Erläuterungen zu Frage 5, insbesondere zu den Gründen der Rückforderung oder zum nicht erfolgten Mittelabruf
				2019	2020	2021	
1.8	PG 231.02 Sozialraummanagement (SR)	Demokratie Leben Lokale Partnerschaften	Rückforderung	21	27	0	Bundesprogramm Demokratie Leben, Rückzahlung/Abrechnung gem. Verwendungsnachweisprüfung und Verwendung beim Letztempfänger
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Projekt Studienaussteiger/innen in Berufsbildung	Rückforderung	7	0	15	Mittel wurden nicht vollständig zur Deckung der Kosten benötigt, Rückerstattung erfolgte (nur) in den Jahren 2019 und 2021
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Angebote Hamburger Werkstattdage 8 und 10	Rückforderung	18	114	545	Mittel wurden nicht vollständig zur Deckung der Kosten benötigt
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Angebot Prozessorientierte Hamburger Potenzialanalyse	Rückforderung	99	215	345	Mittel wurden nicht vollständig zur Deckung der Kosten benötigt
3.1	PG 242.01 Berufliche Bildung*	Angebot Wege in Ausbildung und Arbeit für bildungsbenachteiligte junge Geflüchtete (U18) - WAA	nicht (vollständig) erfolgter Mittelabruf	79	315	0	Mittel wurden nicht vollständig (nur teilweise) zur Deckung der Kosten benötigt, daher nur Mittelabruf in zulässigem Umfang (für die nur tatsächlich benötigten Finanzierungen)
3.3	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Einwanderermuseum	nicht erfolgter Mittelabruf	23.000	0	0	Projekt ist noch im Planungstand, daher wurden bisher keine Mittel abgerufen
3.3	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Kampnagel	nicht erfolgter Mittelabruf	60.000	0	0	Die Bundesmittel stehen noch unter dem Vorbehalt des laufenden Zuwendungsverfahrens mit dem Bund.
3.3	PG 251.06 KZ-Gedenkstätte Neugamme	Institutionelle Förderung KZ-Gedenkstätten Neugamme	verringertes Mittelabruf/Rückzahlung	86	180	0	Mittelbedarf geringer als geplant, teilweise konnten Maßnahmen nicht vollständig abgeschlossen werden, Personalstellen konnten nur unterjährig besetzt werden
3.3	PG 251.06 KZ-Gedenkstätte Neugamme	Projektförderung "Dokumentationszentrum denk.mal Hannoverscher Bahnhof"	verringertes Mittelabruf	335	367	0	Verzögerung beim Projektbeginn und -verlauf; die Mittel werden für die Fortführung beantragt

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen zurückgefordert oder nicht abgerufen wurden	Rückforderung oder nicht erfolgter Mittelabruf?	in Tsd. Euro			Ergänzende Erläuterungen zu Frage 5, insbesondere zu den Gründen der Rückforderung oder zum nicht erfolgten Mittelabruf
				2019	2020	2021	
3.3	PG 251.06 KZ-Gedenkstätte Neugamme	Gedenkveranstaltung zum 75. Jahrestag des Kriegsendes und der Befreiung der Konzentrationslager	0	97	0	0	pandemiebedingte Verschiebung auf 2021
3.3	PG 251.03 Denkmal-schutzamt	Haus der Patriotischen Gesellschaft	28	0	0	0	Mittel aus dem BKM-Denkmal-schutzsonderprogramm V/2, die vom Zuwendungsempfänger nicht abgefordert wurden, da die Kosten der denkmalgerechten Instandsetzung geringer waren als geplant.
3.3	PG 251.01 Theater, Museen, Bibliotheken	Planetarium - Dachsanierung	37	0	0	0	Mittel aus dem BKM-Denkmal-schutzsonderprogramm III, die vom Zuwendungsempfänger zurückgezahlt wurden, da die Kosten der denkmalgerechten Instandsetzung geringer waren als geplant.
4	PG 254.02 Kinder- und Jugendarbeit	Bauvorhaben Puan Klent	50	440	0	0	Rückgabe eines Teils der Mittel, die der Bund in 2019 und 2020 für Planungskosten im Zusammenhang mit der Jugendbegegnungs- und Bildungsstätte Puan Klent (Rantum/Sylt) bereitgestellt hatte. Die nicht verbrauchten Teile der zugewiesenen Mittel (in 2020 bedingt durch Verzögerungen bei der Bauplanung aufgrund der Corona-Pandemie) waren an den Bund zurückzuzahlen; die Rückzahlungen erfolgten jeweils im Folgejahr und werden durch entsprechende Ermächtigungsüberträge abgedeckt.
4	PG 254.03 Familienförderung	Frühe Hilfen	400	0	0	0	Mittel der Bundesstiftung Frühe Hilfen wurden aufgrund eines technischen Versehens nicht fristgerecht abgefordert.
4	PG 254.05 Bereichsübergreifende Hilfen/Leistungen	Internationale Jugendarbeit	1	94	0	0	Mittel des Bundes für internationalen Jugendaustausch (aus dem Kinder- und Jugendplan des Bundes und aus Sonderprogrammen). Der Mittelabruf ist abhängig von der konkreten Umsetzung von Maßnahmen. Die Umsetzung konnte nicht wie geplant erfolgen (in 2020 pandemiebedingt), daher geringerer Mittelabruf.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen zurückgefordert oder nicht abgerufen wurden	Rückforderung oder nicht erfolgter Mittelabruf?	in Tsd. Euro			Ergänzende Erläuterungen zu Frage 5, insbesondere zu den Gründen der Rückforderung oder zum nicht erfolgten Mittelabruf
				2019	2020	2021	
4	AB 254 Jugend und Familie / PG 254.06 Kindertagesbetreuung	Kita-Ausbauprogramm	Nicht erfolgter Mittelabruf	5.038	6.066	0	Mittel des Bundes für das 4. Kita-Ausbauprogramm Der Mittelabruf ist abhängig vom konkreten Stand der Umsetzung der Ausbaumaßnahmen. Generell ist zu beachten, dass bei den Kita-Ausbauprojekten aufgrund der komplexen Anforderungen im Planungs- und Baugenehmigungsverfahren das Antrags- und Bewilligungsverfahren im Investitionsprogramm vielfach eine längere Bearbeitungszeit erfordert. Auch leidet die Ausführung der Bauvorhaben unter den Kapazitätsengpässen von Bauwirtschaft und Handwerk, sodass es teilweise zu erheblichen zeitlichen Verschiebungen bei den einzelnen Gewerkschaften und bei der Fertigstellung der Kita-Ausbauprojekten kommt. In der Folge verzögert sich der Mittelabruf aus dem Investitionsprogramm.
4	PG 255.02 Arbeitsmarktpolitik	IQ Landesnetzwerk	Rückforderung	0	108	0	Rückzahlung zu viel abgeforderter Mittel
4	PG 255.03 Integration, Opferschutz, Zivilgesellschaft	Koordinierung Umgang mit Jihad-Rückkehrenden	Rückforderung	0	12	0	Minderausgaben 2019 aufgrund einer zeitlich versetzten Stellenbesetzung
5	PG 257.01 Gesundheit	Förderung von Angeboten zur Unterstützung im Alltag, Förderung des Ehrenamtes, der Selbsthilfe sowie von Modellvorhaben gem. § 45c und d SGB XI mit Mitteln des Ausgleichsfonds der Sozialen Pflegeversicherung.	Rückforderung	83	62	0	Nach Prüfung der Verwendungsnachweise oder Reduzierung der Zuwendung



Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen zurückgefordert oder nicht abgerufen wurden	Rückforderung oder nicht erfolgter Mittelabruf?	in Tsd. Euro			Ergänzende Erläuterungen zu Frage 5, insbesondere zu den Gründen der Rückforderung oder zum nicht erfolgten Mittelabruf
				2019	2020	2021	
6.2	PG 295.11 Energie und Klima	Climate Smart City Hamburg Lokstedt - Urbane Transformationslabore im Stadtteil Lokstedt, Teilprojekt C: Transformationsmanagement Urbane Transformationslabore mit Expertenforen im Hinblick auf die klimapolitischen Ziele der Stadt Hamburg	Endabrechnung des Projekts und Rückgabe nicht verbauchter Ermächtigungen	0	29	0	
7	PG 271.03 Agrarwirtschaft	Unterstützungsmaßnahmen für durch die Dürre geschädigten landwirtschaftlichen Betriebe	nicht erfolgter Mittelabruf	32	0	0	keine ausreichende Antragstellung für den vollständigen Abruf der Sondermittel erfolgt; aufgrund Zweckbindung waren Mittel nicht für andere Zwecke nutzbar
7	PG 271.03 Agrarwirtschaft	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Zuweisungen zur Verbilligung von Zinsen im Rahmen des AFP	Rückforderung	0	0	0	Rückführung des Zinsanteils der Rückforderung an den Bundeshaushalt
7	PG 271.03 Agrarwirtschaft	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Zweckgebundene Mittel für Maßnahmen des Nährstoffmanagements	nicht erfolgter Mittelabruf	0	100	0	keine ausreichende Antragstellung für den vollständigen Abruf der Sondermittel erfolgt; aufgrund Zweckbindung waren Mittel nicht für andere Zwecke nutzbar
7	PG 271.03 Agrarwirtschaft	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Zweckgebundene Mittel für Maßnahmen zum Schutz vor Schäden durch den Wolf	nicht erfolgter Mittelabruf	0	11	0	keine ausreichende Antragstellung für den vollständigen Abruf der Sondermittel erfolgt; aufgrund Zweckbindung waren Mittel nicht für andere Zwecke nutzbar
7	PG 271.03 Agrarwirtschaft	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Zweckgebundene Mittel für Maßnahmen der naturnahen Waldbewirtschaftung	nicht erfolgter Mittelabruf	0	125	0	keine ausreichende Antragstellung für den vollständigen Abruf der Sondermittel erfolgt; aufgrund Zweckbindung waren Mittel nicht für andere Zwecke nutzbar

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen zurückgefordert oder nicht abgerufen wurden	Rückforderung oder nicht erfolgter Mittelabruf?	in Tsd. Euro			Ergänzende Erläuterungen zu Frage 5, insbesondere zu den Gründen der Rückforderung oder zum nicht erfolgten Mittelabruf
				2019	2020	2021	
7	PG 271.03 Agrarwirtschaft	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Zweckgebundene Mittel für Maßnahmen zur Bewältigung der durch Extremwetterereignisse verursachten Folgen im Wald	nicht erfolgter Mittelabruf	53	78	0	keine ausreichende Antragstellung für den vollständigen Abruf der Sondermittel erfolgt; aufgrund Zweckbindung waren Mittel nicht für andere Zwecke nutzbar
7	PG 271.03 Agrarwirtschaft	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Zweckgebundene Mittel für Maßnahmen zur Verbesserung des Ti-erwohls	nicht erfolgter Mittelabruf	0	159	0	keine ausreichende Antragstellung für den vollständigen Abruf der Sondermittel erfolgt; aufgrund Zweckbindung waren Mittel nicht für andere Zwecke nutzbar
7	PG 271.03 Agrarwirtschaft	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Sonderrahmenplan "Förderung der ländlichen Entwicklung"	nicht erfolgter Mittelabruf	0	500	0	keine ausreichende Antragstellung für den vollständigen Abruf der Sondermittel erfolgt; aufgrund Zweckbindung waren Mittel nicht für andere Zwecke nutzbar
7	PG 271.03 Agrarwirtschaft	Gemeinschaftsaufgabe "Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes" (GAK): Sonderrahmenplan "Maßnahmen zum Insektenschutz in der Agrarlandschaft"	nicht erfolgter Mittelabruf	0	392	0	keine ausreichende Antragstellung für den vollständigen Abruf der Sondermittel erfolgt; aufgrund Zweckbindung waren Mittel nicht für andere Zwecke nutzbar
7.0	PG 270.06 Innovation und Wirtschaftspolitik	Projekt Smarte Ladezonen	nicht erfolgter Mittelabruf	0	250	0	Das Projekt hat sich insgesamt verzögert, so dass die in 2020 bereitgestellten Mittel in Höhe von 250 Tsd. Euro in das Jahr 2021 verschoben wurden.
7.0	AB 270 Hafen und Innovation	Landstromversorgung von Container- und Kreuzfahrtschiffen im Hamburger Hafen	nicht erfolgter Mittelabruf	0	1.732	0	Die technische Planung der Landstromanlagen wurde überarbeitet und optimiert, es kam dazu zu leichten zeitlichen Verzögerungen, die sich im Mittelabruf widerspiegeln. Beim Kreuzfahrterminal HafenCity ergeben sich Verzögerungen durch die spätere Fertigstellung insbesondere des Kreuzfahrtterminals in der HafenCity.

Epl.	Bezeichnung Aufgabebereich / Produktgruppe	Bezeichnung des Fördervorhabens bzw. der Maßnahme, für die Bundeszuweisungen zurückgefordert oder nicht abgerufen wurden	Rückforderung oder nicht erfolgter Mitteleabruf?	in Tsd. Euro			Ergänzende Erläuterungen zu Frage 5, insbesondere zu den Gründen der Rückforderung oder zum nicht erfolgten Mittelabruf
				2019	2020	2021	
9.2	AB 283 Zentrale Finanzen, PG 283.09 Kommunalinvestitionsförderung	siehe Angaben zu Frage 1-3 (Anlage 1)	nicht erfolgter MA	44.400	20.453	0	Soweit Mittel nicht abgefordert wurden, lag das am Baufortschritt. Der Betrag für 2021 kann frühestens am 31. Dezember 2021 genannt werden.

\* siehe Epl. 3.1 PG 242.01: Das HIBB war bis zum Haushalt 2019/2020 im Aufgabenbereich 241 in der Produktgruppe 241.05 Schulische Berufliche Bildung eingebunden.